

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele:

BIROURI DE ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nuz. Augensfeld & Emerio Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelt.
în Bucurara: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Brzașbet-körm).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o săptămână
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fă și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L L X V .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Arșito-Ungarie:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 2 A. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentele pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu două în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corons. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 193.

Brașov, Miercuri 4 (17) Septembrie.

1902.

Un apostol al renegatismului.

I.

Guvernării unguri, încep a-și pierde tot mai mult răbdarea și cum-
pătul.

Nimeni nu poate nega, că la 1867 Ungurii, urmând după receta prudentului și prevedătorului lor advocat Deak, apucaseră pe-o cale pentru ei și politica lor foarte oportună, căci le succese în mare parte a îmbăta naționalitățile cu promisiunea, că le vor respecta limba și cultura lor națională, promisiune, care la părere avea să se realizeze prin faimoasa lege a naționalităților.

Așa a mers cât a mers, dăr spiritul neastempărat și răsunător kosuthist cuprinse erăși din ce în ce în mai mare măsură pe combatanții pentru maghiarism, și așa nu trecură nici de ce an, și totă prudenta, totă tactica șirătă inaugurată la 1867, făcū loc nisuițelor pătimăse ale maghiarismului violent și crescū șovinismul turbat de astăzi.

Coloman Tisza și regimul său sciea încă să mai domolească și amortească opozițiunea naționalităților prin virtuozitatea sa în arta echilibrată. Dăr curând dihania șovinismului, pe care o nutrise cu atâta zel, ajutându-i să crească și să se desvölte cu repediciune, începū să devină periculoasă pentru acest regim însuși, căruia după 15 ani îi și frânse gătul.

Spiritele ce le-a deșteptat să întorseră acum în contra lui Tisza și din acest moment el ca și toți succesorii săi la guvern au fost și sunt robii acestui șovinism, pe care nu-l mai pot înfrâna și de care se ved stăpâniți și împinși înainte, în așa măsură, încât sunt aproape să-și pierdă cu totul mințile.

Este a doua revoluțiune, ce o sèvrescesc acum kossuthismul vindicativ în spiritele celor ce lasă a fi conduși de el spre gloria neamului „alcătuitor de stat“.

Unul dintre cei ce au trecut prin această metamorfosă este și mândrul conte Albert Apponyi.

Era un timp, nu tocmai prea depărtat, cam pe la începutul regimului tiszaișt, când Apponyi trecea încă de un om cu simț de dreptate față cu naționalitățile. Pe atunci se vorbea și se credea, că el are de gând a se pune în fruntea mișcării opoziționale a naționalităților și că și-a ales ca basă de operațiune Bănatul, unde voia a se răzima pe simpatiile ce și-le câștigase la Șvabi și pe alianța, ce avea de gând s'o încheie cu Românii.

Nu numai, că nu s'a împlinit, ce se presupunea pe atunci, dăr cu timpul Apponyi, cu tot nimbul ce voește să și-l susțină ca bărbat de cultură înaltă europeană, a dat cumplit înapoi în ce privește sentimentul de echitate și de dreptate cătră locuitorii de altă limbă, său, vorbind mai la înțelesul stăpânitorilor situațiunei de azi, a înaintat în mod extraordinar pe scara șovinistă a idealului unității său contopirii naționale.

Nu-i mirare în asemenea împrejurări, că Apponyi a ajuns a nu mai înțelege pe Șvabi din Bănat, odinioară credincioșii săi alegători, ér Șvabi, nu-l mai pot pricepe pe el.

Cu ocașiunea aranjării esposișițiunei economice dela Lovrin s'a dovedit cu prisos, că favoritul de odinioară al Șvabilor s'a instrăinat cu totul de aceștia în cugetele și nisuițele sale.

El le-a vorbit la Lovrin și la Verșet un limbajiu, care i-a lăsat nu numai reci și nedumeriți, dăr, cu tôte că la banchetul din Verșet le-a vorbit și în limba germană, nu l'au înțeles de loc, fiind-că nu-l mai putură înțelege.

Vor fi fost și de aceia printre Șvabi, cari în genere puțin înțeleg, mai ales din politică, și cari lasă a fi încă și astăzi mai mult său puțin amăgiți de vorbele umflate, fariseesci ale marilor patrioți maghiari brevetati. Cei cu ore-care judecată și pătrundere ved și recunosc de altă parte, că teoria, ce a desfășurat-o Apponyi, nu este decât mângăierea deșertă, ce se dă sclavului, dicându-i-se, că-și va căpăta un domn, care se nu ia și pielea de pe el.

Apponyi le-a vorbit Șvabilor, posând înaintea lor ca „adeverat profet“, care îi admoniează să nu credă „falșilor profeti“. Sub aceștia el înțelege pe preținșii agitatori, cari îndemnă și conjură poporul ca, pe lângă împlinirea datorințelor sale cetățenesci, să-și apere cu credință, cu perseverență și cu curajiu limba și cultura sa națională.

Reuniunea studentescă din Veneția. În urma contramandării congresului internațional studentesc dela Budapesta consiliul federal senior a hotărât ținerea unei reuniuni internaționale la Veneția între 1—4 Octombrie stil nou, adică 18—21 Septembrie st. v. Prin o telegramă adresată d-lui Jean Demetrescu, studentimea italiană invitată pe studenții români să participe în număr cât mai mare la această reuniune. În urmă studenții italieni împreună cu grupul român, vor sosi în ziua de 6 Octombrie st. n. în Bucuresci. Toți d-nii studenți, cari vor să participe la această reuniune internațională pot cere informații și trebuie să se inscrie prin d-l Jean Demetrescu, Str. Sf. Ionică 12. Plecarea din Bucuresci este fixată pentru 16 Septembrie st. v.

Diarele maghiare înregistrând scirea despre ținerea congresului în Veneția și despre visita studenților italieni în România (cu scop de a face *olusz-român testvériség* — înfrățire italo-română) se arată foarte supărate și se întrebă, dacă tinerimea celorlalte națiuni va participa la congresul din Veneția?

Adecă de ce se nu participe.

Școla română în Sofia și școlile bulgare din Dobrogea. „Frankfurter Zeitung“ se ocupă de nota adresată de guvernul bulgar reprezentantului român la Sofia și prin care se cere, ca școla română din capitala Bulgariei să trecă sub

controlul ministrului de instrucție bulgar. Măsura acesta ar fi un răspuns la aceea a guvernului română contra școlilor bulgăresci din Dobrogea.

Diarul german face următoarea constatare: Școlile bulgăresci din Dobrogea sunt ale unor *supuși români*, cari trebuie să se supună legilor țării, în care trăesc, pe când școla română din Sofia e o școlă *privată*, aparținând unor *supuși români*, așa că amestecul guvernului bulgar nu e la locul lui“.

„Asociațiunea“ la Oravița.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Ne-am dedat așa de mult cu „Asociațiunea“, încât pare că ni-s'ar rupe ceva din viață, dacă ar trece vr'un an în care se nu se țină adunarea ei generală. Nu numai că la ale Asociațiunei raze se încăldește cultura română, nu numai că în jurul ei se adună flăcarea inteligenței române, ci ea este tot-odată oglinda muncii și a interesului cultural național, ce-l desvöltă diferitele centre românesci.

La lumina caldă a acestei mărețe societăți, se vede în fie-care an, când într'un ținut, când într'altul, cum se împreună erăși rëndurile noastre, desprinse prin micile patimi omenesci, ce par a rōde la organismul nostru, producând zizanie, discordie și ură între frați. Și dacă în fața „Asociațiunei“ acesta condițiune se impune, de sigur că și frații din Oravița n'au rămas mai pe jos.

Etă de ce cred a fi potrivită începerea acestui raport cu punctul „Pregătirilor“. În Oravița inteligența română formeză o falangă tare. Vedem advocați, medici, învățători și preoți români — cum reprezintă cauza culturalei românesci atât în centru, cât și în împrejurime, dăr în aceeași vreme simțim o nedumerire și nu putem pricepe, de ce totuși Românii din Oravița de astă-dată nu se presintă tocmai în adevărata lor putere.

Pōte lipsese tinerimea, său e vr'o scădere în organizația bătrânilor? Nu voi să mai întreb, ca să se stabilească responsabilitățile. Las curs liber adunării și festivităților.

Sostrea comitetului, Sâmbătă 13 Sept.

Dragostea, cu care întâmpină Bănățenii, ba toți Românii noștri pe ilustrul președinte al „Asociațiunei“, pe d-l Dr. Alexandru Mocsonyi, aduce cu sine că, fiind acesta adunare prima care e presidiată de domnia sa, cu toții simțesc o satisfacție sufletescă și cu încordare așteptă cuvântul de deschidere, căruia cu drept cuvânt îi atribue o importanță deosebită, mai ales în nisce momente când poporul român are nevoie, ca luptătorii culturalei naționale să-l mângăie și în cuvinte de ocrotitori să-i împrăstie temerile, grijile pentru tesaurul strămoșesc, pentru limba și cultura românescă.

Frații din Oravița se presentară în număr foarte frumos la gară, așteptând cu nerăbdare Comitetul central al „Asociațiunei“, care în frunte cu președintele său a sosit la orele 11½ dinspre Iassenova.

Când intră în trenul cu cei mulți așteptați în arena gărei, inteligența și poporul adunat îi primi cu strigăte însuflețite de „să trăiescă.“

Scoborându-se din tren ôșpeții distinși, d-l Dr. Petru Corneanu advocat, încunjurat de inteligență și popor, rosti o cuvântare de primire în ton foarte avântat, talmăcind bucuria generală și dragostea față cu comitetul „Asociațiunei“ și față cu ilustrul ei președinte. Sfirșindu-și d-l Corneanu cuvântul, poporul cu întreite și însuflețite „să trăiască“ întâmpină pe președinte și pe cei ce'l însoțiau. D-l Mocsonyi scurt, dăr emoționat, mulțumi pentru dragostea dovedită de frații din Oravița și în numele comitetului și al ôșpeților sosiți deodată, dori ca ostenele depuse cu atâta interes din partea Oravițenilor în favorul culturalei românesci, să fie încoronate cu deplin succes. Intre aclamări și nesfirșite urări de „să trăiescă“ președintele dă mâna cu mulți din cei de față, atât din sinul inteligenței, cât și al fruntașilor țărani.

Apoi într'un convoiu frumos de trăsură, pornirăm cu toții spre oraș. În tot parcursul Oravițenii priviau dela ferestri și din uși cu fețele vesele, și de pe dealul, ce merge paralel cu strada principală, trescurile dădeau salve, ce nu se mai sfirșeau. Președintele fu încuartirat în salonele societății căii ferate din Oravița.

Aici mai amintesc, că cu d-l Alexandru Mocsonyi a mai venit și vărul d-sale d-l Zeno de Mocsonyi, cu fiul său Antoniu.

În Oravița era tocmai di de tērg — și fiind mult popor, era mare îmbulzēlă, vrând fie-care să vadă pe cei sosiți la adunare. Dorința lor însă nu putū fi realizată, căci începū o mică plōie, în urma căreia trăsurile fură acoperite.

Pentru a respecta obiectivitatea, mă simțesc dator a aminti, că ar fi putut fi mai mult popor din Oravița-română la gară, căci contingentul cel mai mare de manifestații l'au dat fruntașii țărani din satele vecine cu preoții și învățătorii lor.

Sera de cunoscință.

La orele 8 sera ôșpeții s'au întrunit în grădina hotelului „Corona“. Deși e mare acesta grădină, totuși se umpluse, fiind acolo și mulți străini de neamul nostru. Grosul ôșpeților români se așteptă la nopțe și Duminecă.

Intre cei sosiți acum din depărtări mai mari, am marcat pe d-l Dr. Charlop cu familia din Câmpeni, Dr. Stefan C. Pop, advocat, Dr. Octavian Russu Sibiu, Dr. Augustin Bunca, Blașiū, Dr. Laurentiu Pop cu familia, Dr. Roșu Biserica-albă, apoi numeroși preoți, învățători, dōmne, domnișōre, a căror listă am să o fac în continuarea raportului.

Sera de cunoscință a decurs în animație, în vorbe dulci românesci, în accentele frumoșelor melodii bănățenesci cântate de renumita capelă „Birca“. D-l Dr. Grosșan, din localitate, a salutat pe ôșpeți într'un discurs bine simțit și avântat.

Intrēga serată ar fi decurs fără incidente, dacă torențiala plōie nu ar fi erupt cu teribilă vehemență, încât nu puteam să ne mișcăm din grădină, de altfel acoperită, avēnd forma unui pavilion. Și era totuși plăcut așa să-ți petreci în mijlocul unei frumoșe adunări românesci.*)

*) Raportul acesta, cu tôte că ni-s'a espediat Duminecă dimineța express. — I'am primit numai azi, a treia di dimineța. Continuarea raportului până azi după amiază n'am primit-o încă. — Red.

La Mirislău.

(Coresp. part. a „Gazetei Transilvaniei.”)

— 15 Septembrie 1902.

Duminecă în 14 l. c. s'a făcut inaugurarea solemnă a „monumentului” de la Mirislău. Cu zile înainte se spunea, că mari serbări și multă lume se va aduna acolo. În Mirislău și în satul din apropiere, Decea, de câte-va săptămâni instruau dilnic tinerimea maghiară în cântarea „Himnului” și a „Szozat”-ului, fără de care nici că ar fi fost ceva din totă serbarea.

Cum așteptau Românii din împrejurime ziua acesta? Eu singur n'ași ști spune!... După cât am putut să observ, ei nu prea doriau sosirea ei. De când s'a ridicat monumentul acesta, Românii nu-l priviau cu ochi buni. Causa la asta era pte cugetul, că piatra monumentală le spunea înfrângerea Marelui Erou, despre care au auzit atâtea lucruri mari și minunate!.. Orî pte să întemplat aveau, cum se aude, că cu ocaziunea contribuțiilor li-se spunea Românilor, că „dați orî-ce aveți, că vrem să vă facem acolo lângă drum pe Mihai Viteazul, craiul vostru”. Er acum?..

Destul, că Românii n'au voit să ia parte la actul inaugurării, cu tte-că în unele comune primarii și notarii unguri se încercau să-i ducă sub steg unguresc la serbare! Er decă au fost totuși câți-va Români acolo, aceia au mers seu din curiozitate, seu din nesciință, der nici decăt să aplaudeze pe oratorii, cari pe întrecute folosiau cele mai insultătoare expresii la adresa memoriei marelui Mihai!..

*

După sosirea studențimii din Aiud, care venia cântând „Kossuth-nota”, și după-ce trenul de către Aiud se opri, ca să descare mulțimea de lume, — se începe executarea programului: 1) „Hymnusz” cântat de tinerimea maghiară din Decea și Mirislău. 2) Postul vice-span Csato, ca president al societății istorice și arheologice din comit. Alba-de-jos, dă cetire contribuțiilor pentru acest monument.

Se ridică apoi deputatul Aiudului, Török, ca să spună decursul luptei de acum 302 ani! Li făcea mare plăcere acestui domn, să spună mulțimii câte verdi și uscate despre cel învins pe câmpul Mirislăului! Zimbă și densus, decă pte să stărcă câte un zimbet de ironie și de sarcasm de pe buzele intelgenței maghiare, când spunea câte un scurt episod istoric, — adevărat orî neadevărat, n'are nimic a a face, — numai ca să vadă gură-cască, că Mihai a fost „forte superstitios, credea tare în visuri și boscone, o notă caracteristică a Valachului”! Și alegea par' că anume d-l deputat expresii cât mai bombastice și în același timp vătămătoare, numai și numai să mărescă ura și disprețul Ungurilor asistenți față de memoria eroului de odinioară.... „O, scurta domnie în Ardeal a lui Mihai! A fost cea mai tiranică! Cu forță, cu sabie și foc, cu amăgiri și corumperi se încerca el să-și țină puterea!” — Așa glăsuiesc în ton înalt acest domn — și când colo tot naționalitățile „agitază”?...

După faimosul discurs „istoric” al d-lui deputat, se ridică erăși fostul vice-span Csato și predă monumentul în grija publicului din Alba-de-jos, în numele căruia îl primesce prim-notarul comit., Br. Bánffy Kazmér, feciorul faimosului fost ministru.

„Et nunc veniamus ad fortissimum” dintre oratorii! Protopopul ref. al Mirislăului vorbește tare avântat și însuflețit! În însuflețirea-i mare față de „patrie și nația sa”, nu uită să trinită o săgătă plină de venin în inimile Românilor! Spune în glas înalt reformatul și ne strigă cu tot avântu-i oratoric: „Mi-se stringe inima, de durere, când vîd pe acest căleu-bandit năvalind cu bandele-i selvatiche în țera noastră!”... Și după această blasfemie nu se genază acest domn a-se adresa către „concetățenii săi de altă limbă” (más ajkú honfitársaim) și a-i îndemna, să trăiescă în înțelegerere și strînsă unire cu Ungurii, cu

carl sunt „egal îndreptățit” (sic!) și cu carl de veacuri trăiesc împreună în astă țără. unde libertatea așa-i de mare (auđi vorbă!)!... „Numai Dumnezeu lui Ungurilor aveți să-i mulțumiți, că sunteți pe acest pământ în pace și liniște” — nespune d-l protopop....

Să cântă apoi „Szozat”-ul și debutază musica pompierilor din Aiud, după care publicul se împrăscie!

*

Nu pot să trec cu vederea încă ceva. Două familii române dintr'un sat din împrejurime, au dus părăstase la biserica română din Mirislău, cari au și fost slujite acolo „pentru sufletele eroilor Români, căduți în lupta de la Mirislău”.

Eu.

Cum a fost executat redactorul Cramer.

Scim, că redactorul diarului „Deutsches Tagbl. für Ungarn” din Timișoara, Alvin Cramer, a fost — într'un mod până acum ne mai pomenit în țera ungerescă — espulsat din orașul Timișoara, cu tte că e supus ungar, născut și domiciliat la Bistrița, și cu tte că n'a comis nimic ce l'ar pune în rîndul persoanelor periculoase obștei, încât să pte fi espulsat din localitate după regulamentul escortărei.

Trebuie să intereseze pe orî-ce om, care ține la libertatea individuală și de presă, în ce mod a motivat primul căpitan al orașului Timișoara decusul seu de la 11 Septembrie a. c., prin care l'ar espulsat pe Cramer și l'ar eschis pentru tot-deuna din Timișoara.

Etă ce dice între altele căpitanul Bandl în motivarea decusului seu:

Singurul motiv al decusului meu de față este, că Alvin Cramer, ca unul ce a fost condamnat și judecătoresc ca ațîțător al naționalităților, este o persoană pentru pacea obștescă de tot periculoasă.

Cum-că este un ațîțător de naționalități, o dovedește neîndoios sentința curții cu jurați din Timișoara, de la 30 Maiu a. c., și decisiunea Curiei asupra recursului de nulitate, pe care l'ar respins. Față cu acesta a fost imposibil a-se lua în considerare apărarea condamnatului, că el nu ațîță.

Cumcă un ațîțător de naționalități este o persoană periculoasă pentru obște, nu mai trebuie dovedit, căci decă poliția are dreptul a proceda contra acelor persoane, cari se dovedesc cu temeiul a fi periculoase siguranței publice seu păcii obștesci, luând fără amânare măsurile de apărare necesare, atunci este îndoita ei datorie, de a proceda contra acelor persoane, cari ca cetățeni în Ungaria ațîță contra Maghiarilor, deorece pe terenul acesta cea mai neînsemnată faptă pte ave urmări colosale pentru obște și pte amenința în mare măsură liniștea cetățenilor.

Din cauza acesta a trebuit să proceda contra lui Alvin Cramer, care după sentința judecătorescă este un ațîțător periculos obștei; și este un astfel de ațîțător și în urma iritațiunii,* ce se manifestă din partea populațiunii orașului nostru contra lui, care chiar cu considerare la siguranța sa personală a făcut necesară intervenirea poliției.

După-ce praxa esistentă face ca poliția să se folosescă contra persoanelor periculoase obștei numai de espulsare, am espulsat pe Alvin Cramer de pe teritoriul orașului reg. Timișoara.

Espulsarea sa, din punctul de vedere al domiciliului, n'a dat de greutate, căci nu și-a câștigat domiciliarea în Timișoara fiindcă petrece din 1900, aici unde nu s'a anunțat și deci și-a păstrat până în ziua de astăzi domiciliarea câștigată prin nascere în orașul Bistrița.

În apelațiunea sa în contra acestui decus, redactorul Cramer constată mai întâiu, că nu există nici un motiv legal pentru espulsarea decretată, și de aceea căpitanul poliției nici nu se pte provoca la o lege, seu la o ordonanță, pe baza căreia ar fi motivată espulsarea; nu există nici o praxă de drept cu privire la casuri analoge, căci până acum în Ungaria liber-

* Aici „D. T. f. U.” face observarea, că numai foile jidovesce din Timișoara produc prin ațîțările lor o astfel de iritațiune, decă există, er poliția nici habar nu le are.

tatea presei și libertatea individuală a fost sfântă, și un cătățen, în privința morală și socială nepătat, n'a fost încă nicăiri espulsat.

La ceea-ce dice poliția despre condamnarea recentă a lui Cramer, care l'ar califica ca ațîțător de naționalități, apelațiunea declară, că nu pte să fie cine-va duplu pedepsit pentru unul și același delict. De aceea sentința condamnatore nu pte servi la stabilirea calității de periculos obștei, mai întâiu fiind-că sentința nu este dehonestătoare, căci prescrie închisore de stat; al doilea fiind-că faptul obiectiv nu privesce adevăra, viața omenescă seu alte obiecte de drept, espuse pericolului obștesc. Din punct de vedere social și moral, însuși șeful poliției a recunoscut, că Cramer s'a purtat esemplar; el n'a ațîțat și n'a jucat un rol ațîțător, s'a dedicat numai carierei sale, și decă ca redactor responsabil ar fi greșit ceva contra legii, acesta n'are s'o judece puterea administrativă, ci cea judecătorescă, pe baza legilor existente. Poliția recunoșce pe față, că în lipsa competenței sale n'a putut lua nemijlocit nici o dispoziție administrativă seu polițială contra redactorului, pe baza pretinselor sale ațîțări, cari sciau să încunjure legea penală. Cum pte der proceda astfel, espulsând pe redactor?

Alvin Cramer cere dela magistrat anularea decusului poliției.

Foia germană din Timișoara dice, că precum se vede din tte, espulsarea a fost pregătită de mână lungă, cu scop de a face imposibilă continuarea aparițiunii ei prin arestarea redactorului responsabil. Acesta însă nu se va puté, căci s'au luat măsurile, ca foia să apară și mai departe.

Actul de acușatiune

în procesul contra d-lui T. V. Păcățian pentru „Cartea de Aur”.

— Urmare. —

7. În capitolul „Simeon Bărnățiu” autorul publică proclamația acestuia pe paginile 257, 258 și 259, proclamație ale cărei părți incriminate sunt următoarele:

„Ungaria invită Ardealul la uniune... Și Românul ce face? De la acesta îi depinde viața seu morțea!..

Ascultați voi, strănepoții Românilor, ce trebuie să răspundeți Ungurului și Sasului! Răspundeți: „Nu ne unim, până nu e ridicată națiunea română la acel rang politic, din care au desbrăcat'o națiunile: maghiară, sasă și secuiască...”

Au scos'o din tte oficiile înalte regnicolare, și decă totuși a voit să aibă intrare, s'a cerut renunțare la naționalitate și religioasă...

Dér e aici ziua învierii!

Să mergem să delăturăm piatra de pe mormânt!

Să deslegăm lanțurile, cari de o mie de ani țin legată națiunea română.

Preoți! Decă sunteți părinți adeverați ai poporului, nu lăsați să-i fie micit dreptul...

Nu vă uniți pentru numele Domnului...

Nu vom fi sclavii Ungurilor și ai Sasilor...

Afurisit să fie pentru totdeuna Românul, care cutază să lege uniune...”

Referitor la vorbirea acesta (nu e vorbire, e proclamație! — Red.) autorul face observarea:

„În fine s'a aflat punctul, de unde trebuie pornită mișcarea națională a poporului român, și s'au aflat bazele, pe cari pte să se pusă politica viitoare a Românilor. Independența națională pe sēma Românilor, și apoi vorbim despre uniune, mai înainte nu! Acesta era punctul de mănecare, acesta era baza politicei românesce. Bărnățiu a aflat'o. a lui e gloria. Și obște românescă a acceptat'o, pentru-că din sentimentul public al obștei românesce a fost ea scosă!...”

8. În capitolul „Vorbirea lui Bărnățiu”, înainte de publicarea vorbirii și în decursul publicării, autorul scrie astfel:

„Și a vorbit ca un ânger, ca un sfânt, pentru-că glasul Domnului și glasul geniului națiunii române vorbea din el. În mijlocul unei tăceri ca în mormânt, și-a spus Bărnățiu vederile despre naționalitatea română, despre drep-

țurile limbei române, înșirând rēnd pe rēnd tte faptele Ungurilor, sēvșite în contra Românilor, pe cari i-au aflat tot-deuna buni numai pentru a-i esploata și a-i folosi de scară pentru a se înălța...

Ore lungi de-a rēndul a vorbit Bărnățiu și mulțimea din biserică n'a oboșit ascultându-l. Și decă Bărnățiu o di întregă ar fi vorbit, cei din biserică ar fi stat pironiți la locurile lor și l'ar fi ascultat. Pentru-că balsam vindecător erau cuvintele sale și miere dulce era glasul seu...”

Părțile incriminate ale vorbirii lui Bărnățiu sunt următoarele: (Urmază pe opt pagini citațiunii din vorbire).

9. În capitolul „Trei adunări românesce” se publică procesul verbal luat în adunarea din Blășiu, ținută la 25 Septembrie 1848, și anume, pe pagina 426, începēndu-se astfel:

— „Impins de terorismul unguresc și de stōrcerile, jafurile, arestările, batjocurile, violențele, prigonirile și uciderile, cari au urmat din acel terorism pomenit în această țără, curse poporul român din tte părțile Transilvaniei la Blășiu...”

10. În capitolul „Acțiunea lui Kossuth”, după publicarea numelui lui Récsey de ministru-president, urmază apelul comisiunii apărătoare de țără din 10 Octombrie 1848, provēdut cu subscrierile lui Kossuth Lajos și Conte Eszterhazy Mihaly senior, referitor la care autorul scrie pe pagina 444 următoarele:

„De altcum întregul apel al lui Kossuth către Români, n'a avut alt scop decăt deschiderea drumului pe sēma Maghiarilor, ca să omōre pe Români unde numai pot, și atât de mulți cât numai pot, — lucru ce s'a și întemplat.

Pe acest teren s'a învîrtit acțiunea lui Kossuth!...”

11. În capitolul „Comitetul român de pacificațiune” vorbindu-se, că în urma înțelegerii luate între generalul Schuler și fruntașii români, cu delăturarea comitetului ales în Blășiu la 15 Maiu 1848, a fost instituit în Sibiu un nou comitet, se spune că acest comitet și-a început activitatea cu două proclamații, dintre care una a fost adresată Românilor, cealaltă Maghiarilor și Secuilor, publicându-se cea dintăiu pe paginile 451—454, cu următorul cuprins:

„Fraților Români! Sciți bine și voi, și istoria încă arată invederat, câte rele au suferit Români de la domni unguresci, și câte sufer până în ziua de astăzi, așa încât putem dice, că în tot decursul timpului, de când locuiesc Români împreună cu Ungurii, viața lor n'a fost alta, fără numai o vale de lacrimi, o stare mai rea decăt morțea și decăt iadul însuși mai nefericită.

Români de atunci și până în ziua de astăzi n'au avut di bună, n'au avut dreptate nici milă înaintea domnilor unguresci.

Români au purtat tte greutatele țării pentru domni lor; cu mâinile lor i-au hrănit și i-au îngrășat cu sudorea lor; ei au fost zidul de apărare în contra Turcilor și altor vrășmași, și totuși, pentru atata credință către patrie și către domni lor, ei în loc de dragoste împrumutată n'au dobândit decăt ura domnilor lor, și în loc de recunoștință, batjocură; căci chiar legile unguresci, cari ar trebui să apere pe toți locuitorii țării deopotrivă, acelea îi osândesc pe Români.

...Cei-ce se gârboviseră mai înainte sub greutatea jugului unguresc, au început a se deștepta pe încetul din somnul cel de morțea, în care îi infundase tirania ungerescă.... Ungurii chiar și libertatea, care au dobândit în est-an prin ștergerea iobăgiei celei rușinătoare de umanitate, li-o au înveninat cu uciderile și jafurile cele neomenesce, cari au început a le face îndată după ce s'a șters iobăgia.... Ei vrēu să fie numai ei singuri domni și de aici înainte, ca să chinuiescă pe Români în veci, cum i-au chinuit până acum....Ce e mai mult calcă în picioare poruncele împărătesce, au omorât pe însuși chipul împăratului, feldmarșal-locțiitorul comite Lamberg,au adus țera la primejdie de perire prin nelegiuirile cele înfiorătoare, cari le-au făcut și le fac în tte zilele.

Totă națiunea română este în primejdie.... legea noastră cea sfântă este

batjocurită de păgân.... La arme d'eră fraților, la arme.... ca să nu mai fim străini în țera noastră, cum am fost sub tirania ungurească.

Alergați drept aceea la arme, Români tineri! pentru-ca să vă luptați odată și pentru neamul vostru, ca și pentru străinii cei nemulțămitori v'ați luptat destul....

Audiți-ați, fraților! cum au ucis la Români totă vara o ceta de Unguri turbați, cum i-au chinat și cum i-au spânzurat acum de curând pe acei Români nevinovați, cari v'au voit binele vostru și n'au voit răul nimănui!

Pesta omorâ pe chipul împăratului, Clușul și Oșorheiul spândură omenii nevinovați și călcără în tină sfânta cuminecătura!

La arme, d'er fraților! La arme!....
(Va urma)

SCIRILE DILEI.

8 (16) Septemvrie.

Manevrele din Șașvar. Vineri s'au început în Șașvar, comitatul Nitra, marile manevre de toamnă ale armatei austro-ungare. La aceste manevre au asistat Maj. Sa monarchul nostru, principele moștenitor al Germaniei, arhiducele Francisc Ferdinand, ca comandant de trupă, și arhiducele Frideric de asemenea ca comandant de trupă. Manevrele au ținut până azi, 16 Sept., și au decurs între corpul 2 de armată (Viena) și corpul 5 (Pojun). Principelui moștenitor german i-s'a făcut o căldurosă primire în Șașvar. După-ce s'a dat jos din tren, principele a salutat milităresce, apoi a apucat mâna monarchului nostru și i-a sărutat-o, după care monarchul și principele s'au sărutat de două ori în față. După-ce s'au dus înaintea cartierului general, Maj. Sa și principii au fost primiți de baronul Beck, șeful statului major general. S'era la 6 s'a servit un prând în cartierul general. A doua zi au urmat manevrele. Principele moștenitor german plecă azi s'era spre Berlin.

Din Constanța se anunță, că încrușătorul român „Elisabeta“ a părăsit Duminecă portul, pentru a visita porturile turcesce Sinope și Bendereci din Turcia asiatică. În a doua jumătate a lunei Sept. „Elisabeta“ — sub comanda colonelului *Coslinschi*, șeful flotei române de război — va pleca la Sebastopol pentru a întorce visita, pe care amiralul *Hildebrandt*, șeful escadre rusești din Marea-Negră, a făcut-o anul trecut la Constanța.

Principele moștenitor român Ferdinand se va întorce în țară în ziua de 8 Septemvrie v. Asupra prândului, ce s'a dat la Curtea din Berlin cu ocazia sosirii A. S. R. Principelui României în acest oraș, se publică următoarele amănunte:

M. S. Împărătesa a luat loc între Principele Ludwig de Bavaria și Principele României, er. M. S. împăratul între principii Leopold și Arnulf de Bavaria.

La dreapta Principelui Ludwig ședea marea damă de onoare, contesa Brockdorff, prințul de coronă german, generalul engles Kelly Kenny, marele mareșal conte de Eulenburg, generalul engles I. Hamilton, șeful grajdurilor imperiale contele Wedel, însărcinatul de afaceri român Stătescu.

La stânga Prințului României ședea: contesa Keller, ducele de Sleswig-Holstein, contesa Stolberg, Gorlof Londsdales, însărcinatul de afaceri bavarez de Guttenberg.

Între cei-ce ședea la dreapta prințului Leopold de Bavaria și la stânga prințului Arnulf au fost: mareșalii Roberts și Waldersee, generalul italian Saletta, generalul engles French, ministrul de război engles I. Brodrick, ministrul de război german Gosler, căpitanul român Văleanu, contele Cirscki-Renard ș. a.

D-șora Agata Bârsescu, scrie „Universul“ din București, va pleca în curând la Constantinopol, unde va juca mai multe piese din repertoriul său. D-sa a iscălit un contract cu un impresario german, pentru un turneu în America, unde va da 50 de reprezentații la New-York și alte orașe americane, plătite câte 2000 dolari reprezentația. Turneul va începe în Septemvrie

1903. Același diar bucureșean vră să scie, că d-șora Bârsescu ar fi obținut dela guvernul austro-ungar (?) autorizația, ca să dea o serie de reprezentații prin diferite orașe din Transilvania, în limba română. Noi n'avem nici o cunoștință despre o astfel de autorizație.

O regină pe mörte. Starea reginei Belgiei este desperată. Astma, de care suferă regina, e în stadiul cel mai avansat și dificultăză în mare grad respirația. I-se fac mereu injecțiuni cu eter și camforă. Regele, care petrece la cură în Luchon (Franța) a fost chemat acasă.

Tendentiositate? „Pester Lloyd“ dela 13 l. c. (Nr. 219) vorbind despre adunarea generală dela Bistrița a Societății pentru fond de teatru român, susține, că hotărârile acestei adunări nu s'au luat în *ședința publică*. Acesta nu corespunde adevărului. Să fie ore o afirmare făcută anume cu tendință de a susținea?

Adunare de controlă. Magistratul orașenesc aduce la cunoștința celor interesați, că în urma împărțirii comunei c. și reg. de reîntregire, are să se țină în zilele de 29, 30 și 31 Octomvrie a. c. adunarea de controlă asupra contingentului concediaților și rezerviștilor cu domiciliul pe teritoriul brașovean. Concediații, rezerviștii și cei din rezerva de întregire din suburbiul Scheit se vor prezenta la 29 Octomvrie, cei din Brașovul-vechi, Stupini și fabrica de zahăr în 30 Oct., cei din Cetate, Blumena, Timișul-de-jos și de sus, Dêrste și Predeal, precum și cei cari în zilele menționate nu s'au prezentat, în 31 Octomvrie 1902 înainte de prând la orele 9 la comanda de întregire a regimentului Nr. 2, în noua casarmă de infanterie. Fie-care trebuie să aibă cu sine și pașaportul de miliție. Aceia, cari nu se prezintă la adunarea de controlă în amintitele zile, sunt strict obligați de a se prezenta la controla suplimentară în zilele de 14 și 15 Noemvrie în localul cercului de reîntregire, — căci la din contră vor fi pedepsiți conform prescripțiilor penale militare.

Școlă de agricultură în Seliște. Timp de mai mulți ani funcționase la Rășinari o școlă de model subvenționată de comitatul Sibiu cu o sumă de 1600 cor. După desființarea acelei școle suma de 1600 cor. a fost distribuită castipendii pentru frecuanții ai academiei agricole din Magyar-Övár. Acum, la intervenirea reuniunii române de agricultură, comisiunea economică a comitatului Sibiu în ședința sa din urmă a votat din nou suma de 1600 cor. ca subvențiune pentru o școlă agricolă în Seliște. În scopul acestei școle comuna Seliște a dăruit un teritoriu de 5 jugere, și se speră, că această comună și comunele din cercul Seliște vor vota sume corespunzătoare în scopul realizării acestei instituțiuni folositoare. *Cassa de păstrare* din Seliște a votat în decurs de mai mulți ani frumoșe sume spre acest scop. Planul școlii este făcut deja de comitetul „reuniunii de agricultură din comitatul Sibiu“ și se va da publicității.

Concert. Reuniunea învățătorilor români gr. cat. din ținutul Lugoșului, aranjază din incidentul ținării adunării sale generale în Coșteiul-mare, Duminecă, în 21 Septemvrie n. 1902, în curtea (eră în cas de ploie în sala): „Școlii române gr. cat. din Coșteiul-mare“ cu concursul societății corale „Lira“ din Lugoș concert împreună cu petrecere de dans. Prețul locurilor: Seaua rândul I—III 1 coronă 40 bani. Seaua rândul IV—VII 1 cor. 10 bani. Seaua rândul VIII—XI 80 bani. Loc de stat 40 bani. Venitul curat este destinat fondului Reuniunii. Contribuiri se primesc cu mulțămire și se vor publica. Începutul precis la orele 8 1/2 s'era.

Programa: 1) Cordoneanu M. C.: „Dêr n'a fost vis“ (cor mixt). 2) Mureșianu I.: „Dorul meu“ (cor mixt). 3) Giuliani A.: „La război“ (cor de bărbați). 4) Vidu I.: „Logojana“ (cor mixt). 5) Podoleanu A.: „Imnul învățătorilor“ (cor mixt).

Din Raportul general

al comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultură populară română“ pentru anul 1901.

— Urmare. —

Secțiunile științifice-literare.

Acestă nouă instituțiune — chemată a completa organizațiunea Asociațiunii noastre și în calitatea ei de factor literar, a trecut în anul expirat printre greutățile începutului și în urma modificării Regulamentului ei, aprobat de adunarea generală din 1901, — vedându-se pusă pe bazele, ce însa-și și le-a creat, a început a desvolta o activitate mai roditoare, care credem, că pöte fi considerată ca o elocuentă dovadă a vitalității secțiunilor științifice-literare.

Dela ultima adunare încöce, secțiunile au ținut numeroșe ședințe, și anume: secțiunea literară 4, secțiunea istorică 2, secțiunea științifică 2, secțiunea școlară 3, și secțiunea economică tot 2, deci în total s'au ținut 12 ședințe de secțiuni, și afară de aceea secțiunile s'au întrunit la 13 și 14 Iulie a. c. la o ședință plenară, în care au pus bazele unei serii de lucrări de importanță deosebită. În primul rând remarcăm dispozițiile luate cu privire la unificarea ortografiei și la îndreptarea limbii literare la noi în țară, lucrări, cari, — dacă vor reuși după cum sperăm — vor forma un adevărat titlu de glorie pentru Asociațiune.

Școlă civilă de fete.

Școlă civilă de fete a Asociațiunii a fost cercetată în anul școlar 1901/2 de 91 eleve, anumit au fost în clasa I 20, în clasa II 17, în cl. III 29 și în cl. IV 25 eleve. Afară de acestea au mai fost 4 eleve absolvente de școlă civilă, cărora sa propus limba română și franceză, și unele obiecte practice.

În internatul Asociațiunii au fost adăpostite cu totul 57 eleve, dintre acestea 3 au frecuat școlă elementară de fete susținută de „Reuniunea femeilor române din Sibiu“.

Personalul școlii a trecut prin unele schimbări, pensionându-se fostul învățator Ioan Popovici și depărtându-se învățătorea Maria Cioban, împrejurare menționată de noi deja în raportul anului 1900. În locul celui dintăiu a fost angajat ca învățator ordinar d-l Victor Păcală, absolvent al facultății filosofice din Budapesta.

La postul de învățătore suplentă nu s'a prezentat nici o concurentă cu calificatiune prescrișă pentru școlile civile. Pentru acest motiv comitetul central a fost necesitat a angaja, numai pentru anul școlar 1901/2, două învățătore auxiliare, anumit pe d-șora Maria Muciu cu calificatiune pentru școlile elementare, și pe d-șora Maria Pop, absolventă a școlii evanghelice pentru lucrul de mână din Sibiu.

La finea anului școlar 1901/2 și a cerut și obținut pensionarea d-na Eugenia Moga n. Triff, învățătore ordinară definitivă. Pentru întregirea acestui post comitetul central a luat dispozițiile de lipsă.

Instrucțiunea a urmat în cadrul planului de învățămînt și a dat rezultate pe deplin mulțămitoare. Ea a fost supraveghiată de d-l Iosif St. Șulțiu, vice-preșident al Asociațiunii, ca delegat al comitetului central. Examenele de finea anului au fost conduse în numele comitetului central de d-l Nicolau Ivan.

Rațiociniul școlii și internatului a fost revizuit și aprobat de comitetul central. Pentru orieutarea Oh. adunării generale observăm la acest loc, că în anul școlar 1901/2 școlă civilă de fete a avut lipsă de o subvenție de K 1536 — anumit din venitele „lăsămîntului I. Olteanu“. Subvenția e cu mult mai mică de cât în anul trecut, ceea-ce dovedește, că s'a ținut cont de deciziunea adunării generale din anul trecut și s'au făcut posibile economii.

(Raportul e' subscris de d-nii Dr. Alex. Mocsonyi, president și Dr. Ilie Beu, secret. II. și poartă data de 16 August 1902.)

Adunări ale Reuniunilor învățătoresci.

CONVOCARE.

Adunarea generală din acest an a Reuniunii învățătorilor români gr. or. de la școlile confesionale din diecesa Caransebeșului, conform ș. 17 din statute și a deciziunii din ședința comitetului Reuniunii ținută la 17/30 August a. c., se convöcă în Recița-montană pe zilele de 15/28 și 16/29 Septemvrie 1902. La această adunare se învită:

a) P. T. Domni membrii fundatori, ordinari, ajutători și onorari ai Reuniunii.
b) P. T. Reuniunii învățătoresci române.

c) Toți iubitorii de înaintarea școlilor și a învățămîntului poporului nostru român.

Programul adunării este:

Duminecă 15/28 Septemvrie.

Ședința I. (înainte de amiazi.)

1. La orele 8 1/2 dimineța toți membrii Reuniunii se întrunesc în biserica gr. or. română din Recița-montană și asistă la celebrarea s. liturghii împreunate cu chemarea Duhului sânt.

2. La 10 ore deschiderea adunării.

3. Adresa către secretarul d-l Ioan Marcu, din incidentul iubileului de 25 de ani ca notariu general al Reuniunii.

4. Presentarea rapörtelor și altor exhibite.

5. Alegerea comisiunilor.

6. Dare de semă asupra Abcedarului român compus de subinspectorul școlar regesc D. Grama.

Ședința II. (după amiazi la 4 ore.)

7. Cestiunea planului de învățămînt.

8. Dare de semă asupra manualului de școlă „Cartea copiilor“, compus de învățătorul St. A. Alexandru.

Luni în 16/20 Septemvrie.

Ședința III. (înainte de amiazi la o. 9 1/2.)

9. Raportul comisiunilor.

10. Fixarea locului pentru proxima adunare generală.

11. Propuneri.

12. Alegerea funcționarilor și a comitetului Reuniunii pe a. 1902/3.

13. Alegerea comisiunii pentru verificarea protocolului adunării.

14. Inchiderea adunării.

Bocșa-montană, din ședința comitetului Reuniunii învățătorilor, ținută la 17/30 August 1902.

Pentru Comitetul Reuniunii:

Traian Lința,
președintele reuniunii.

NECROLOG. Subscrișii cu inima îndurerată aduc la cunoștință tuturor rude-niilor, amicilor și cunoșcătorilor, trecerea la cele eterne a prea iubitei lor fiice, bobocelul plin de speranță al inimii lor, **Zoița Paraschiya Simon** reșosată în frageta-i etate de 1/2 de an, în 12 Septemvrie 1902. Osămintele scumpei noastre defuncte se vor așeza spre vecinică odihnă în 14 Septemvrie la 2 ore st. n. a. c. p. m. în Sângeorzul de Câmpie.

Dormi în pace inger scump și te rögă pentru consolarea părinților tăi zdrobiți de durere!

Dionisiu Simon ca tată
Maria n. Lădo ca mamă.

ULTIME SCIRI.

Praga, 15 Septemvrie. „Politik“ scrie, pe basă de informațiuni din sorginte diplomatică, că ambasadorul german din Viena, prințul *Eulenburg* va fi demisionat. În Berlin nu sunt mulțămiți cu activitatea lui *Eulenburg*.

Belgrad, 15 Septemvrie. Din Niș se anunță, că *Boriș Sarafoff* a fost deștinut.

Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 15 Septemvrie 1902.

Hotel Europa: Vajda, Budapesta; Bulatv. Lipsca; Ventura, Rusciuc; Ruhländ Bucuresci; Baldissar Casovia; Trăila, Oravita; Brogovicuș Terégova; Virányi, Kecskemét; Groza Coșteiul-mare; Lovitz, Kovacs, Gans, Siegmund, Viena.

Hotel Grand: Herfurth, Brașov; Aldason, Sinaia; Bartaliș, Cs. Sătmár; Gáspár, Agram; Schimacsek, Brașov.

Hotel Bucarest: Böhm, Bichș Ciaba; Dr. Erdely, Sătmár; Recovily, Paris; Höller, Bucuresci; Alberti Brăila; Iohve, Azaga; Poenaru, Craiova; Fodor, Sobranszky, Fried, Budapesta.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:
(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandatie.)

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, cari se vënd cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vëndut până acum.

1) *Lăscar Vioreșcu, O icăună a Moldovei din 1851* de Wilhelm de Kotzebue. E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră. Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vëndut până acum, este adî numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) *Poesii de Veronica Micu*, regretata noastră poetă. Conține 144 pag. În loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) *Poesii complete* de Carol Scrob. Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literașilor noștri și poesiile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

7) *Vrei să te iubescă bărbatu?* Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și forte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

4) *Instrucțiunea gimnasticeii* în școlile de băieți și de fete. Cu 57 figuri în text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică la liceul Lăzar și la școala normală de institutori din București. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto) De lipsă e mai cu seamă pentru învățătorii.

5) *Originea monedelor* (a banilor) de M. C. Sufu, o interesantă conferință ținută la Ateneul Român din București. În loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) *Poesii* de P. M. Stoenscu. Este o carte mare de 252 pag. cu exterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoase nu au lipsă de lauda, căci se laudă de sine. În loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

Bonuri rurale ungare 4%	97.90
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	205.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.—
Renta de argint austr.	101.10
Renta de hârtie austr.	101.05
Renta de aur austr.	121.35
Losuri din 1860.	152.10
Acții de-ale Băncii austro-ungară	15.92
Acții de-ale Băncii ung. de credit	730.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	689.75
Napoleondori	19.04 1/2
Mărci imperiale germane	117.—
London vista	239.60
Paris vista	95.07 1/2
Rente austr. 4% de corone	100.35
Note italiene	94.80

Cursul pieței Brașov.
Din 16 Septembrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump.	18:90	Vënd.	18.94
Argint român.	18.80	"	18.88
Napoleond'ori.	19.04	"	19.07
Galbeni	11.20	"	10.30
Ruble R-sesci	2.54	"	—
Mărci germane	117.25	"	—
Lire turcesci	21.40	"	21.50
Seris fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—

Instrucție temeinică în limba franceză și engleză
— da un Profesor —
cu experiență practică
— câștigată în 12 ani. —
Succes grabnică și sigur.
Onorar modest.
Informații la domnul
H. Schroff,
Strada Vămii N-ru 11,
fost profesor de limba franceză la gimn. franco-român „L'Evêque” (Bucuresci) și de limba engleză la Institut. Orezeanu (Bucuresci).

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Septembrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.75
Renta de corone ung. 4%	98.25
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	—

AVIS!
Subscrișul aduce la cunoștința On. public, că a înființat un stabiliment de
Văpsitorie și spălătorie chemică
în Brașovul-vechiu, Strada lungă Nr. 134.
Ori și ce Garderobă (vestminte) de bărbați și dame din mătase, catifea, lânuri, uniforme militare, stoffe de mobilă, panglici, dantele, perdele, umbrele etc. se curăță în 12 ore așa de perfect, că devin ca nouă.
Specialități: din stoffe de Kamgarn curată cu desevîrsire glanțul, ce se ivesce.
Văpsitorie de blănuri, pene de Struț și mănuși.
La cas de necesitate, mă rog a face incercare cu stabilimentul meu.
Comande d'afară se esecută prompt și ieftin.
Josef Schmitz,
văpsitorie și spălătorie chemică
Brașovul-vechiu, str. lungă nr. 134.
(665,1—10.)

222 - 1902
vegrh. szám.

Arveresi hirdetmény.

Alulirt bir. vgh az 1881. é. LX. t. cz. 102. § ezennel közhirrē teszi, hogy a brassói kir. trvényşzék 1902 évi V. 6429 számú végzése következtében Popescu Victor brassói üg. véd által képviselt Dogari Alexandru hermányi lakos javára Corbu Paraszkiva és Corbu Zacheiu György szászhermányi lakosok ellen 110 kor 10 fill. s jár. erejéig 1902 évi aug. hó 4-én fogantatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 671 kor. — fillre becsül. követező ingóságok u. m. butorok, sertés, szarvasmarha, székér, nyilvános árveresen eladtnak.

Mely árverésnek a brassói kir. jbiróság 1902-ik évi V. 1034 számú végzése folytán 110 kor. 10 filler tők-követelés és ennek 1900 évi január hó 23 napjától járó 6% kamatai és hárrálékos 49 kor. 90 fillben biróilag már megállapított költségek erejéig Szász-Hermány község házánál leendő eszközésére 1902 évi szeptember hó 24 ik napjának delutáni 4 órája határidőül kitűzetik. és ahhoz a venni szándékozók oly megjegzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. cz. 107. és 108. §§ ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igénynek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna. ezen árverés az 1881 évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassóban, 1902 évi szeptember hó 12-ik napján.
Kalmár,
kir. bir. vghjtó.
666(1—1)

PUBLICAȚIUNE.

Pentru toate realitățile apartinătoare moștenitorilor defunctului Dr. Otrobán Nándor s'a fixat ziua de vëndare

pe 20 Octomvrie st. n. a. c. diminēta la 9 ore
în cancelaria d-lui notar public regesc Schnell Károly (strada Vămii nr. 15) și unde nu se va lăsa nimic din prețul strigărei. Oferte se vor primi și în scris.

- 1) Casa de lemn, în Brassó (Scheiu) Podu Crețului nr. 107 Corone. nou (676 vechiu) indusă în cartea funduară nr. 2660, n-rii top. 3348, 3349. 700
- 2) Villa din Predeal, cu tot mobilierul din ea și cu aranjamentul. indusă în cartea funduară din Brassó, nr. 10,961 A + 25.404/12 nr. top. 10,000
- 3) În Băcsfalu, casa cu nr. 446. cu 9 apartamente de locuit cu o grădină de pome, odăile folositoare pentru locuință de vară, dimpreună cu mobilierul, indusă în cartea funduară nr 598 A + 1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665 n-rii top. 12,000
- 4) În Băcsfalu casa nr. 445, cu patru locuințe și grădină, indusă în curtea funduară nr. 589 A + 1358, 1359/2, 1360/2, 1361/2, 1363/2, 1364/2 n-rii top. 5 000
- 5) În Előpatak stațiune balneră așa numită „Villa Zona“ cu întreg aranjamentul, cu mobilele din ea, cu dreptul la băi, la apa minerală, indusă în cartea funduară nr. 318 A + 1535, 1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 3744 nr. top. 8,000
- 6) Casele din Brassó, Strada Porții nr. 16 și cel vechiu 488, indusă în cartea funduară nr. 2560 nr. top 5434, și casa din strada Spitalului nr. 11 nou și cel vechiu 475, nr. top. 5420, două case legate una de alta (fost Hotel Baross.) 80,000
- 7) Imobilul din Apacza loc de zidire. indus în cartea funduară nr. 1011, n-rii top. 1601/2, 1602/2, 1603/3. 100
- 8) Livada din Tușnad nr. 976 indusă în cartea funduară nr. A + 12.508/12. 1,000
- 9) Realitatea aflătoare în Bolon nr. 634 indusă în cărțile funduare sub nr. A + 2759/3. 200
- 10) O șură aflătoare în Agostonfalva. 800
- 11) O baie de fer în Fel-ő-Rákos, 600
- 12) Realitățile aflătoare în Bardocz sub nr. 674 și 736 indusă în cartea funduară sub nr. A + 263, 266 și 267/1, 267/2 1,400

Din prețul strigărei ofertanții au a depune un vadiu de 10% în bani gata seu în hârtii de valoare.
Informațiuni se pot lua în cancelaria d-lui avocat Dr. Zakariás János (Brassó, Strada Spitalului militar nr. 3) unde se va lua în considerare condițiunile date de d-l notar public regesc Schnell Károly.
Brassó, în 2 Septemvre 1902.

Szabó Alexandru,
660,2—8
esecutorul oficial al rămasului D-ruului Otrobán Nándor.

ANUNȚ.
Subscrișul aduc la cunoștință, că primul și cel mai mare
Atelier de uniforme din Ardeal
este din nou bogat asortat, cu tot felul de chipiuri, pentru elevi dela toate școlile centrale române din Brașov.
Chipiurile mele sunt de la calitate, căpțușite cu mătasă în trei colori Prețul este de bucată, fără deosebire cu fl. 1.60, seu corone 3.20. — Emblema pentru comerialiști e separat 10 cr. seu 20 fileri.
Tot-odată aduc la cunoștință și Domnilor, care își fac anu de voluntar, că în Atelierul meu își pote procura numai pentru 65 fl. seu 130 corone în sus: 1 manta, 1 blusă, 1 chipiu, 1 cravată, 1 roc (tunică), 1 pantalon, 1 curea de lac, 1 păr. de mănuși; toate aceste sunt din ștofă fină și se confecționează strict după regulamentul prescriș militarilor. O singură probă ajunge ori și cui pentru a se convinge despre aptitudinea și prestațiunile mele.
Cu deosebită stimă
Dumitru Platoș,
3—10.(662)
BRASOV, Strada Mihail-Weiss 20.